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Formule e calcoli

Deceleratori industriali

Applicazione Formule Esempio

6.1   Massa in discesa su piano inclinato W1 = m · g · h = m · vD2 · 0,5
W2 = m · g · sinβ · s
W3 = W1 + W2
W4  = W3 · c
vD  = √2 · g · h

me = 2 · W3
       vD2

W2 = (F – m · g · sinβ) · s
W2 = (F + m · g · sinβ) · s

m = 500  kg
h = 0,1  m
c = 200  1/h
ß = 10  °C

W1 = 500 · 9,81 · 0,1  =  490,5 Nm
W2 = 50 · 9,81 · sin(10) · 0,075  =  63,9  Nm
W3 = 490,5 + 63,9  =  554,4  Nm
W4 = 554,4 · 200  =  11880,0  Nm/h

Scelto dalla tabella delle capacità:
Modello MC4575EUM-2 autocompensante

sm
h

βm·g

F

6.1a  con forza motrice inclinata verso l’alto 
6.1b  con forza motrice inclinata verso il basso

6.2  Caduta libera della massa 
all'incirca nel punto di snodo

W1 = m · g · h
W2 = 0
W3 = W1 + W2
W4  = W3 · c
vD = √2 · g · h · R

                        
L

me = 2 · W3
       vD2

m  = 50  kg
h  = 1  m
c  = 50  1/h
R  = 300  mm
L  = 500  mm

W1 = 50 · 9,81 · 1  =  490,5  Nm
W2 = 0
W3 = 490,5 + 0  =  490,5  Nm
W4 = 490,5 · 50  =  24 525,0  Nm/h

Scelto dalla tabella delle capacità:
Modello MC4550EUM-1 autocompensante
Verifi care l'angolo di disassamento, tan α = s/R, in relazione 
a “Angolo di forza radiale max.” nella tabella delle capacità.

sVm

h v
vD

L

R
tan α = s
             R

7    Tavola rotante con coppia motrice W1 = m · v2 · 0,25 = 0,5 · J · ω2

W2 = M · s
       R
W3 = W1 + W2
W4 = W3 · c

vD = v · R  = ω · R
       L

me = 2 · W3
       vD2

m = 1000 kg
v = 1,1 m/s
M = 1000 Nm
s  = 0,050 m (scelta)
L = 1,25 m
R = 0,8 m
c = 100 1/h

W1 = 1000 · 1,12 · 0,25 =  303 Nm
W2 = 300 · 0,025 : 0,8 =  63 Nm
W3 = 28 + 9 =  366  Nm
W4 = 37 · 1200  =  36600  Nm/h
vD = 1,1 · 0,8 : 1,25  =  0,7  m/s
me = 2 · 366 : 0,72  =  1494  kg

Scelto dalla tabella delle capacità:
Modello MC4550EUM-3 autocompensante
Verifi care l'angolo di disassamento tan α = s/R, in relazione 
a “Angolo di forza radiale max.” nella tabella delle capacità 
(vedere esempio 6.2)

s

mMRL

vD

v(ω)

8    Braccio oscillante con coppia 
motrice (massa uniformemente 
distribuita)

W1 = m · v2 · 0,17 = 0,5 · J · ω2

W2  = M · s
        R
W3 = W1 + W2
W4  = W3 · c

vD = v · R  = ω · R
       L

me = 2 · W3
       vD2

J = 56 kgm2

ω = 1 1/s
M = 300 Nm
s  = 0,025 m (scelta)
L = 1,5 m
R = 0,8 m
c = 1200 1/h

W1 = 0,5 · 56 · 12 = 28 Nm
W2 = 300 · 0,025 : 0,8 = 9 Nm
W3 = 28 + 9 = 37 Nm
W4 = 37 · 1200  = 44400  Nm/h
vD = 1 · 0,8 = 0,8 m/s
me = 2 · 37 : 0,82 = 116 kg

Scelto dalla tabella delle capacità:
Modello MC600EUM autocompensante
Verifi care l'angolo di disassamento tan α = s/R, in relazione 
a “Angolo di forza radiale max.” nella tabella delle capacità 
(vedere esempio 6.2)

ss

vD

M

L
R

v(ω)

m

9    Braccio oscillante con forza motrice
    (massa uniformemente distribuita)

W1 = m · v2 · 0,17 = 0,5 · J · ω2

W2  = F · r · s = M · s
          R            R
W3 = W1 + W2
W4  = W3 · c

vD = v · R  = ω · R
       L

me = 2 · W3
       vD2

m = 1000 kg
v = 2 m/s
F = 7000 N
M = 4200 Nm
s  = 0,050 m (scelta)
r = 0,6 m
R = 0,8 m
L = 1,2 m
c = 900 1/h

W1 = 1000 · 22 · 0,17 = 680 Nm
W2 = 7000 · 0,6 · 0,05 : 0,8 = 263 Nm
W3 = 680 + 263 = 943 Nm
W4 = 943 · 900 = 848700 Nm/h
vD = 2 · 0,8 : 1,2 = 1,33 m/s
me = 2 · 943 : 1,332 = 1066 kg

Scelto dalla tabella delle capacità:
Modello CA2x2EU-1 autocompensante

svD
L R

v(ω) m

F
r

10    Massa in discesa a velocità 
controllata

W1 = m · v2 · 0,5
W2 = m · g · s
W3 = W1 + W2
W4 = W3 · c
vD  = v
me = 2 · W3
       vD2

m = 6000 kg
v = 1,5 m/s
s  = 0,305 m (scelta)
c = 60 1/h

W1 = 6000 · 1,52 · 0,5  = 6750 Nm
W2 = 6000 · 9,81 · 0,305 = 17952 Nm
W3 = 6750 + 17 952 = 24702  Nm
W4 = 24702 · 60  = 1482120  Nm/h
me = 2 · 24702 : 1,52  = 21957  kg

Scelto dalla tabella delle capacità:
Modello CA3x12EU-2 autocompensante

s

m




